
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
  

การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของ 
หางหุนสวนจาํกัด บัวลัยทองผาฝายไทย จงัหวัดลําพนู   สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  5 สวน 
ดังนี ้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและธุรกิจหรือกิจการของผูตอบ
แบบสอบถาม  (ตารางท่ี  1-7) 

สวนท่ี 2 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ (ตารางท่ี  8-21) 
สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจตอสวนประสมทางการตลาด ของหางหุนสวนจํากัด    

บัวลัยทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวดัลําพูน     (ตารางท่ี  22-31) 
สวนท่ี 4 ขอมูลความพึงพอใจตอสวนประสมทางการตลาด ของหางหุนสวนจํากัด  

บัวลัยทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวดัลําพูน  จําแนกตามประเภทธุรกิจ (ตารางท่ี  23-38) 
 สวนท่ี 5 ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากหาง
หุนสวนจํากดั บัวลัยทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวดัลําพูน  (ตารางที่  39-47) 
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สวนท่ี  1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและธุรกิจหรือกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 19 36.5 
หญิง 33 63.5 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง รอยละ 63.5  เปนเพศชาย   
รอยละ 36.5 
 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 30 ป 6 11.5 
31-40 ป 14 26.9 
41-50 ป 24 46.2 
51-60 ป 7 13.5 
มากกวา 60 ป 1 1.9 

รวม 52 100.0 
 

จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 41-50 ป รอยละ 46.2 
รองลงมาคือ อายุ 31-40 ป รอยละ 26.9  51-60 ป รอยละ 13.5 ตํ่ากวา 30 ป รอยละ 11.5   และ 
มากกวา 60 ป  รอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษาถึงมัธยมศึกษาตอนตน 9 17.3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย, ปวช 11 21.2 
อนุปริญญา, ปวส 5 9.6 
ปริญญาตรี 26 50.0 
สูงกวาปริญญาตรี 1 1.9 

รวม 52 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาสูงสุดคือ ปริญญา
ตรี รอยละ 50.0 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย, ปวช รอยละ 21.2 ประถมศึกษาถึงมัธยมศึกษา
ตอนตน รอยละ 17.3  อนุปริญญา, ปวส รอยละ 9.6 และ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 1.9 
 
 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของธุรกิจ 
 

ประเภทของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
ผูผลิต 19        36.5  
ผูคาสง 31        59.6  
ผูคาปลีก 40        76.9  

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ จากจํานวน 52 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทของธุรกิจคือ ผูคาปลีก 
รอยละ 76.9 รองลงมาคือ ผูคาสง รอยละ 59.6  และผูผลิต รอยละ 36.5  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณทํางานใน
ธุรกิจผาฝายทอมือ 
 

ประสบการณทํางานในธุรกิจผาฝายทอมือ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 2 ป 6 11.5 
2-5 ป 12 23.1 
5-10 ป 19 36.5 
มากกวา 10 ป 15 28.8 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีประสบการทํางานในธุรกิจผาฝาย
ทอมือ คือ 5-10 ป รอยละ 36.5  รองลงมาคือ มากกวา 10 ป รอยละ 28.8  2-5 ป รอยละ 23.1  และ      
นอยกวา 2 ป 11.5  
 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียของธุรกิจหรือ
กิจการตอเดือน 
  

รายไดเฉล่ียของธุรกิจหรือกิจการตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50,000 บาท 14 26.9 
50,001-100,000 บาท 17 32.7 
150,001-200,000 บาท 9 17.3 
200,001-250,000 บาท 2 3.8 
250,001-300,000 บาท 2 3.8 
มากกวา 300,000 บาท 8 15.4 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดรายไดเฉล่ียของธุรกิจหรือกิจการ
คือ 50,001-100,000 บาท รอยละ 32.7 รองลงมาคือ ไมเกิน 50,000 บาท รอยละ 26.9 150,001-
200,000 บาท รอยละ 17.3 มากกวา 300,000 บาท รอยละ 15.4 และ200,001-250,000 บาท 250,001-
300,000 บาท เทากัน รอยละ 3.8 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงในกิจการ 
 

 ตําแหนงในกิจการ จํานวน รอยละ 
ผูจัดการท่ัวไป 12 23.2 
เจาหนาท่ีฝายการตลาด 3 5.8 
หัวหนาแผนกจัดซ้ือ 1 1.9 
เจาของกิจการ 36 69.1 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตําแหนงในกิจการคือ เจาของ
กิจการ รอยละ 69.1  รองลงมาคือ ผูจัดการท่ัวไป รอยละ 23.2  เจาหนาท่ีฝายการตลาด รอยละ 5.8 
และหวัหนาแผนกจัดซ้ือ   รอยละ 1.9  
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สวนท่ี 2 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ 
 

ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทผลิตภัณฑผาฝาย
ทอมือท่ีกิจการเลือกซ้ือ 
  

ประเภทผลิตภัณฑผาฝายทอมือท่ีกิจการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
ผาผืน 32 61.5 
ของใชตกแตงบาน 39 75.0 
ของฝาก-ของท่ีระลึก 18 34.6 
เส้ือผา  เคร่ืองแตงกาย 3 5.8 
อ่ืนๆ  1 1.9 

รวม 52 100.0 
หมายเหตุ: อ่ืนไดแก กระเปา (1 คน) 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดประเภทผลิตภัณฑผาฝายทอมือท่ี
กิจการเลือกซ้ือคือ ของใชตกแตงบาน รอยละ 75.0 รองลงมาคือ ผาผืน รอยละ 61.5  ของฝาก-ของท่ี
ระลึก รอยละ 34.6 เส้ือผา  เคร่ืองแตงกาย  รอยละ 5.8  และอ่ืนๆ รอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคหลักของ
กิจการในเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ 
  
วัตถุประสงคหลักของกิจการในเลือกซ้ือผลิตภัณฑผา

ฝายทอมือ 
จํานวน รอยละ 

นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาสง 3 5.8 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก 10 19.2 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนท้ังผูคาสงและ
ปลีก 

13 25.0 

นําไปผลิตแลวจําหนายตอลูกคาท่ีเปนผูคาสง 1 1.9 
นําไปผลิตแลวจําหนายตอลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก 3 5.8 
นําไปผลิตแลวจําหนายตอลูกคาท่ีเปนท้ังผูคาสงและ
ปลีก 

11 21.2 

อ่ืนๆ  11 21.2 
รวม 52 100.0 

หมายเหตุ: อื่นไดแก  จําหนายกับลูกคาโดยตรง (11 คน) 

   
 จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดวัตถุประสงคหลักของกิจการใน
เลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือคือ นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนท้ังผูคาสงและปลีก รอยละ 
25.0 รองลงมาคือ นําไปผลิตแลวจําหนายตอลูกคาท่ีเปนท้ังผูคาสงและปลีก อ่ืนๆ เทากัน รอยละ 
21.2 นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก รอยละ 19.2นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปน
ผูคาสง  และนําไปผลิตแลวจําหนายตอลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก เทากัน รอยละ 5.8 และนําไปผลิตแลว
จําหนายตอลูกคาท่ีเปนผูคาสง รอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม เหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จํานวน รอยละ 
ลายผาท่ีมีเอกลักษณเฉพาะทองถ่ิน 28 53.8 
สีสันท่ีตรงกับความตองการ 28 53.8 
มีรูปแบบและดีไซนท่ีหลากหลาย นาสนใจ 21 40.4 
ฝมือการตัดเยบ็สินคา 11 21.2 
คุณภาพของเนือ้ผาฝายและผลิตภัณฑ 32 61.5 
เปนหัตถกรรมทองถ่ินท่ีทํามือ 40 76.9 
ราคาสมเหตุสมผล 26 50.0 
การบริการของรานคา 10 19.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ จากจํานวน 52 ราย 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝาย
ทอมือ คือ เปนหัตถกรรมทองถ่ินท่ีทํามือ รอยละ 76.9 รองลงมาคือ  คุณภาพของเนื้อผาฝายและ
ผลิตภัณฑ  รอยละ 61.5  ลายผาท่ีมีเอกลักษณเฉพาะทองถ่ิน  และสีสันท่ีตรงกับความตองการ 
เทากัน รอยละ 53.8 ราคาสมเหตุสมผล รอยละ 50.0 มีรูปแบบและดีไซนท่ีหลากหลาย นาสนใจ 
รอยละ 40.4  ฝมือการตัดเย็บสินคา รอยละ 21.2  และการบริการของรานคา รอยละ 19.2  
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ความถ่ีในการมาเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอเดอืน  
 
ความถ่ีในการมาเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอเดือน จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง 21 40.4 
2  คร้ัง 15 28.8 
3 คร้ัง 4 7.7 
4 คร้ัง 5 9.6 
5 คร้ัง 3 5.8 
6 คร้ัง 1 1.9 
7 คร้ัง 1 1.9 
8 คร้ัง 1 1.9 
10 คร้ัง 1 1.9 

รวม 52 100.0 
  
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดความถ่ีในการมาเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอเดอืนคือ 1 คร้ัง รอยละ 40.4 รองลงมาคือ  2 คร้ัง รอยละ 28.8   4 คร้ัง 
รอยละ 9.6   3 คร้ัง รอยละ 7.7   5 คร้ัง รอยละ 5.8   และ 6 คร้ัง  7 คร้ัง  8 คร้ัง  และ 10 คร้ัง เทากัน 
รอยละ 1.9  
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม งบประมาณท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอคร้ัง/เดือน  
 
งบประมาณท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอคร้ัง/เดือน จํานวน รอยละ 
3,000 บาท 1 1.9 
5,000 บาท 4 7.7 
8,000 บาท 1 1.9 
10,000 บาท 16 30.8 
20,000 บาท 12 23.1 
25,000 บาท 1 1.9 
30,000 บาท 5 9.6 
40,000 บาท 3 5.8 
50,000 บาท 4 7.7 
100,000 บาท 2 3.8 
200,000 บาท 1 1.9 
300,000 บาท 2 3.8 

รวม     52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดงบประมาณท่ีซ้ือผลิตภัณฑ        
ผาฝายทอมือตอคร้ัง/เดือนคือ 10,000 บาท รอยละ 30.8 รองลงมาคือ 20,000 บาท รอยละ 23.1  
30,000 บาท รอยละ 9.6    5,000 บาท 50,000 บาท เทากัน  รอยละ 7.7   40,000 บาท รอยละ 5.8  
100,000 บาท และ300,000 บาท เทากัน รอยละ 3.8   และ 3,000 บาท 8,000 บาท  25,000 บาท  และ 
200,000 บาท เทากัน รอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑผา
ฝายทอมือในจงัหวัดลําพนู 
 

แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
รานคายานขัวมุง 2 3.8 
รานคายานวัดพระธาตุหริภญุชัย 1 1.9 
รานคายานศูนยหัตถกรรมบานดอนหลวง 8 15.4 
รานคายานถนนคนเดนิลําพูน 2 3.8 
รานคาหรือโรงทอบานดอนหลวง 22 42.3 
รานคาหรือโรงทอบานแมแรง 7 13.5 
รานคาหรือโรงทอบานหนองเงือก 47 90.4 
รานคาหรือโรงทอบานสันกอดู 8 15.4 
รานคาหรือโรงทอบานเหลาพระเจาตา เขียว 6 11.5 
กลุมผูผลิตชุมชนของหมูบานอ่ืนๆ 4 7.7 
แหลงอ่ืนๆ  0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ จากจํานวน 52 ราย 
                 กลุมผูผลิตชุมชนของหมูบานอื่นๆ ไดแก บานรองชาง (4 คน)   
 

 จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือในจังหวัดลําพูนคือ รานคาหรือโรงทอบานหนองเงือก รอยละ 90.4 รองลงมาคือ รานคาหรือโรง
ทอบานดอนหลวง รอยละ 42.3  รานคายานศูนยหัตถกรรมบานดอนหลวง รานคาหรือโรงทอบาน
สันกอดู เทากัน รอยละ 15.4 รานคาหรือโรงทอบานแมแรง รอยละ 13.5 รานคาหรือโรงทอบาน
เหลาพระเจาตา เขียว รอยละ 11.5 กลุมผูผลิตชุมชนของหมูบานอ่ืนๆ รอยละ 7.7 และรานคายานขัว
มุง รานคายานถนนคนเดินลําพูน เทากัน รอยละ 3.8 และรานคายานวัดพระธาตุหริภุญชัย รอยละ 
1.9 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑผา
ฝายทอมือจากแหลงจําหนาย 
  
เหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากแหลงจําหนาย จํานวน รอยละ 
มีรูปแบบและดีไซนใหเลือกหลากหลาย 20 38.5 
การคัดสรรวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ 27 51.9 
ฝมือการตัดเยบ็สินคา 17 32.7 
คุณภาพของผลิตภัณฑ 30 57.7 
ราคาของผลิตภัณฑสมเหตุสมผล 31 59.6 
การใหเครดิตในการชําระเงิน 25 48.1 
สามารถผลิตสินคาตามรูปแบบท่ีตองการได 33 63.5 
การบริการของรานคา 27 51.9 
บุคลากรสามารถส่ือสารภาษาตางๆ ได 2 3.8 
ไวใจและเช่ือใจเจาของรานคา 23 44.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ จากจํานวน 52 ราย 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือจากแหลงจําหนาย  คือ   สามารถผลิตสินคาตามรูปแบบท่ีตองการได รอยละ 63.5 รองลงมาคือ 
ราคาของผลิตภัณฑสมเหตุสมผล รอยละ 59.6 คุณภาพของผลิตภัณฑ รอยละ 57.7 การคัดสรร
วัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ  และการบริการของรานคา เทากัน รอยละ 51.9 การใหเครดิตในการชําระเงิน 
รอยละ 48.1 ไวใจและเช่ือใจเจาของรานคา รอยละ 44.2 มีรูปแบบและดีไซนใหเลือกหลากหลาย 
รอยละ 38.5 ฝมือการตัดเย็บสินคา รอยละ 32.7 และบุคลากรสามารถส่ือสารภาษาตางๆ ได รอยละ 
3.8 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผา
ฝายทอมือจากแหลงตางๆ ของกิจการ 
 

การเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากแหลงตางๆ 
ของกิจการ 

จํานวน รอยละ 

รานประจําเพยีง 1 รานเทานั้น โดยไมเปล่ียนไปซ้ือ
รานอ่ืนเลย 

9 17.3 

รานประจําแตอาจมีการเปรียบเทียบราคาและคุณภาพ
จากรานอ่ืนในบางโอกาส 

30 57.7 

หลายๆ รานเพือ่เปรียบเทียบราคาและคุณภาพ 13 25.0 
รวม 52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือจากแหลงตางๆ ของกิจการคือ รานประจําแตอาจมีการเปรียบเทียบราคาและคุณภาพจากรานอ่ืน
ในบางโอกาส รอยละ 57.7 รองลงมาคือ หลายๆ รานเพ่ือเปรียบเทียบราคาและคุณภาพ รอยละ 25.0 
และรานประจําเพียง 1 รานเทานั้น โดยไมเปล่ียนไปซ้ือรานอ่ืนเลย รอยละ 17.3  
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการซ้ือผลิตภัณฑ
ผาฝายทอมือจากแหลงตางๆ  
 
รูปแบบการซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือจากแหลงตางๆ จํานวน รอยละ 
ซ้ือผลิตภัณฑเดิมดวยวิธีเดิม จากผูขายเดมิไมมีการ
เปล่ียนแปลงในแงของชนิดรูปแบบและปริมาณ 

13 25.0 

ซ้ือผลิตภัณฑเดิมท่ีมีการปรับคุณสมบัติบางประการ
จากผูขายเดมิ หรือเปล่ียนไปซ้ือจากผูขายรายใหม 

33 63.5 

ซ้ือผลิตภัณฑใหมๆ ท่ีกิจการยังไมเคยซ้ือมากอน 6 11.5 
รวม 52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูปแบบการซ้ือผลิตภัณฑผาฝาย
ทอมือจากแหลงตางๆ คือ ซ้ือผลิตภัณฑเดมิท่ีมีการปรับคุณสมบัติบางประการจากผูขายเดิม หรือ
เปล่ียนไปซ้ือจากผูขายรายใหม  รอยละ 63.5 รองลงมาคือ  ซ้ือผลิตภัณฑเดมิดวยวธีิเดิม จากผูขาย
เดิมไมมีการเปล่ียนแปลงในแงของชนิดรูปแบบและปริมาณ  รอยละ 25.0 และซ้ือผลิตภัณฑใหมๆ  
ท่ีกิจการยังไมเคยซ้ือมากอน รอยละ 11.5  
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการเลือก
รานท่ีซ้ือ  
 

ผูมีอิทธิพลตอการเลือกรานท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการหรือผูประกอบการ 11 21.2 
เจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือหรือผูจดัการ 1 1.9 
ลูกคา 38 73.1 
ผูบริหารระดับสูง 2 3.8 

รวม 52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ผูมีอิทธิพลตอการเลือกรานท่ีซ้ือ 
คือ ลูกคา รอยละ 73.1 รองลงมาคือ  เจาของกิจการหรือผูประกอบการ รอยละ 21.2 ผูบริหาร
ระดับสูง รอยละ 3.8 และเจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือหรือผูจัดการ รอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือผลิตภัณฑผาฝาย
ทอมือจากแหลงอ่ืนนอกจากของจังหวัดลําพูน 
 
การซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือจากแหลงอ่ืนนอกจาก

ของจังหวัดลําพูน 
จํานวน รอยละ 

นาน 1 1.9 
เชียงใหม 20 38.5 
ลําปาง 1 1.9 
อยุธยา 1 1.9 
ขอนแกน 1 1.9 
แพร 2 3.8 
ไมซ้ือจากแหลงอ่ืน 26 50.0 

รวม 52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนอกจากผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ของจังหวัดลําพูนแลว แหลงอ่ืนท่ีซ้ือคือ  จังหวัดเชียงใหม รอยละ 38.5 รองลงมาคือ จังหวัดแพร 
รอยละ 3.8 นาน  ลําปาง อยุธยา  ขอนแกน รอยละ 1.9  และไมซ้ือจากแหลงอ่ืน  รอยละ 50.0   
 
ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ลักษณะการรับสินคาจาก
ราน 
 

ลักษณะการรับสินคาจากราน จํานวน รอยละ 
มารับเอง 24 48.1 
รานคานําไปสงให 28 53.8 
บริษัทขนสง 18 34.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 52 ราย 
                 บริษัทขนสง ไดแก  น่ิมซีเส็ง 99  EXE (8 คน)   Siam First (4 คน) น่ิมซีเส็ง (6 คน) 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดลักษณะการรับสินคาจากรานคือ 
รานคานําไปสงให รอยละ 53.8  รองลงมาคือ  มารับเอง รอยละ 48.1  และบริษัทขนสง รอยละ 34.6  
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ตารางท่ี  20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมความนิยม
สินคาประเภทผาฝายทอมือในตลาด 
 
แนวโนมความนิยมสินคาประเภทผาฝายทอมือในตลาด จํานวน รอยละ 
ยังเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ 10 19.2 
อยูตัว 26 50.0 
เร่ิมลดลง 16 30.8 

รวม 52 100.0 

 
จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถาม มากท่ีสุดเห็นวาแนวโนมความนิยมสินคา 

ประเภทผาฝายทอมือในตลาดคือ อยูตัว  รอยละ 50.0 รองลงมาคือ  เร่ิมลดลง รอยละ 30.8  
และยังเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ รอยละ 19.2 
 
 
ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือควรทอแบบผสมวัสดุอ่ืนๆ เพื่อความแปลกใหมเชน Recycle Silk, Hemp 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับผลิตภณัฑผาฝายทอมือควรทอ
แบบผสมวัสดอ่ืุนๆ เพื่อความแปลกใหมเชน Recycle 

Silk, Hemp 
จํานวน รอยละ 

ควร 18 34.6 
ไมควร 34 65.4 

รวม 52 100.0 

 
 จากตารางท่ี 21   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกีย่วกับ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือควรทอแบบผสมวัสดุอ่ืนๆ เพื่อความแปลกใหมเชน Recycle Silk, Hempคือ 
ไมควร รอยละ 65.4   และควร รอยละ 34.6  
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สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจตอสวนประสมทางการตลาด ของหางหุนสวนจํากัดบัวลัยทองผาฝาย
ไทย อําเภอปาซาง จังหวัดลําพูน 
 

ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามดานผลิตภัณฑ 

    
ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก ดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีรูปแบบของผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย 

12 
(23.1) 

35 
(67.3) 

4 
(7.7) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.10 
(พอใจ) 

มีการออกแบบและพัฒนา
ผลิตภัณฑใหมๆ อยูตลอดเวลา 

8 
(15.4) 

29 
(55.8) 

15 
(28.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.87 
(พอใจ) 

มีการพัฒนารูปแบบและพัฒนา
รูปแบบ ลักษณะ  สไตลของ
ผลิตภัณฑใหสอดคลองกับ
รสนิยมของลูกคา 

8 
(15.4) 

33 
(63.5) 

11 
(21.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(พอใจ) 

ใชวัตถุดิบที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ิน เพ่ือสรางเอกลักษณในตัว
ผลิตภัณฑ 

16 
(30.8) 

36 
(69.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(พอใจ) 

ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันที่
ดึงดูดความสนใจ ของลูกคา 

15 
(28.8) 

32 
(61.5) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(พอใจ) 

ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมีลักษณะ
ของสีที่ไมซ้ํา 

5 
(9.6) 

40 
(76.9) 

7 
(13.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(พอใจ) 

ความเปนงานฝมือ มีความ
ประณีตในการผลิต 

13 
(25.0) 

40 
(76.9) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(พอใจ) 

การตัดเย็บที่มีคุณภาพ 7 
(13.5) 

40 
(76.9) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(พอใจ) 

ผลิตสินคาตรงตามคําสั่งซื้อและ
รูปแบบที่ลูกคาระบุ 

21 
(40.4) 

29 
(55.8) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 
(พอใจ) 

ผูผลิตมีโรงทอผาที่มีมาตรฐาน
เปนของตนเอง 

23 
(44.2) 

29 
(55.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(พอใจ) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภณัฑ 

    

ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลา
ตามใบสั่งซื้อ 

19 
(36.5) 

32 
(61.5) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(พอใจ) 

การสงมอบสินคาในเวลา
อันรวดเร็วและตรงตอเวลา 

24 
(46.2) 

26 
(50.0) 

1 
(1.9) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

4.38 
(พอใจ) 

มีการตรวจสอบคุณภาพสินคา
กอนสง 

10 
(19.2) 

36 
(69.2) 

6 
(11.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(พอใจ) 

มีบรรจุภัณฑเพ่ือการขนสงที่
ปลอดภัย 

15 
(28.8) 

32 
(61.5) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(พอใจ) 

ใหคําปรึกษา คําแนะนําสินคาและ
วิธีการดูแล รักษา 

3 
(5.8) 

39 
(75.0) 

8 
(15.4) 

1 
(1.9) 

1 
(1.9) 

3.81 
(พอใจ) 

มีระบบการรับคืนหรือเปล่ียน
สินคาเมื่อมีปญหา 

20 
(38.5) 

30 
(57.7) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.16 

(พอใจ) 
 

 จากตารางท่ี 22  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพอใจ   (คาเฉล่ีย  4.16  )  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
พอใจเรียงลําดับคือ ผูผลิตมีโรงทอผาท่ีมีมาตรฐานเปนของตนเอง (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ การ
สงมอบสินคาในเวลาอันรวดเร็วและตรงตอเวลา (คาเฉล่ีย 4.38) ผลิตสินคาตรงตามคําส่ังซ้ือและ
รูปแบบท่ีลูกคาระบุ (คาเฉล่ีย 4.37) ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลาตามใบส่ังซ้ือ และมีระบบการ
รับคืนหรือเปล่ียนสินคาเม่ือมีปญหา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.35)ใชวัตถุดิบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน เพื่อ
สรางเอกลักษณในตัวผลิตภัณฑ(คาเฉล่ีย 4.31) มีบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย และ
ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันท่ีดึงดูดความสนใจ ของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.19)มีรูปแบบของผลิตภัณฑ
ใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย 4.10) มีการตรวจสอบคุณภาพสินคากอนสง (คาเฉล่ีย 4.08)การตัดเย็บ
ท่ีมีคุณภาพ(คาเฉล่ีย 4.04) ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมีลักษณะของสีท่ีไมซํ้า (คาเฉล่ีย  3.96)  มีการ
พัฒนารูปแบบและพัฒนารูปแบบ ลักษณะ  สไตลของผลิตภัณฑใหสอดคลองกับรสนิยมของลูกคา 
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(คาเฉล่ีย 3.94) มีการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑใหมๆ อยูตลอดเวลา (คาเฉล่ีย  3.87) และให
คําปรึกษา คําแนะนําสินคาและวิธีการดูแล รักษา (คาเฉล่ีย 3.81)  
 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานราคา 

    
ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการกําหนดราคาที่แนนอน  14 
(26.9) 

35 
(67.3) 

3 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(พอใจ) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
สินคา 

17 
(32.7) 

33 
(63.5) 

1 
(1.9) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

4.27 
(พอใจ) 

การมีสวนลดในกรณีซื้อดวยเงิน
สด 

17 
(32.7) 

26 
(50.0) 

16 
(30.8) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.77 
(พอใจ) 

  การใหเครดิตในการชําระเงิน   21 
(40.4) 

24 
(46.2) 

6 
(11.5) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.23 
(พอใจ) 

ราคาสินคาคงที่ตลอดเวลาแตถามี
การเปล่ียนแปลงมีการแจง
ลวงหนา 

9 
(17.3) 

39 
(75.0) 

3 
(5.8) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

4.08 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(พอใจ) 

  
จากตารางท่ี 23  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย

รวมอยูในระดับพอใจ  (คาเฉล่ีย  4.11)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับพอใจ
เรียงลําดับคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ การใหเครดิตใน
การชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.23) มีการกําหนดราคาท่ีแนนอน (คาเฉล่ีย 4.21) ราคาสินคาคงท่ีตลอดเวลา
แตถามีการเปล่ียนแปลงมีการแจงลวงหนา (คาเฉล่ีย 4.08)  และ การมีสวนลดในกรณีซ้ือดวยเงินสด 
(คาเฉล่ีย 3.77) 



 33 

ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย 

    
ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สถานที่ ต้ังโรงทอผาสะดวกใน
การไปเ ลือกซื้ อ   (กว างขวาง 
สะอาด เรียบรอยและมีที่จอดรถ) 

15 
(28.8) 

29 
(55.8) 

8 
(15.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(พอใจ) 

มีการนําเทคโนโลยีใหมๆ มาใช  
เชน  การออกใบสงสินคาและ
ใบเสร็จรับเงินดวยระบบ
คอมพิวเตอรเพ่ือลดความ
ผิดพลาดดานราคาและ 
จํานวนสินคา 

6 
(11.5) 

32 
(61.5) 

14 
(26.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.85 
(พอใจ) 

กระบวนการสั่งซื้อทําไดงายและ
รวดเร็ว 

14 
(26.9) 

35 
(67.3) 

3 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(พอใจ) 

สามารถติดตอสะดวกทาง
โทรศัพท/fax/e-mail 

14 
(26.9) 

37 
(71.2) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(พอใจ) 

สามารถเขาชมสินคาใหมๆ ทาง 
website ได 

5 
(9.6) 

22 
(42.3) 

24 
(46.2) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

3.60 
(พอใจ) 

การจัดสงในสถานที่ที่ตองการ 14 
(26.9) 

35 
(67.3) 

3 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(พอใจ) 

การขนสงสินคาตรงเวลาและ
ความรวดเร็ว 

15 
(28.8) 

34 
(65.4) 

3 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 24  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพอใจ   (คาเฉล่ีย  4.07)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับพอใจเรียงลําดับคือ สามารถติดตอสะดวกทางโทรศัพท/ fax/e-mail (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา
คือ การขนสงสินคาตรงเวลาและความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.23) กระบวนการส่ังซ้ือทําไดงายและ
รวดเร็ว การจัดสงในสถานท่ีท่ีตองการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) มีการนําเทคโนโลยีใหมๆ มาใช  เชน  
การออกใบสงสินคาและใบเสร็จรับเงินดวยระบบคอมพิวเตอรเพื่อลดความผิดพลาดดานราคาและ
จํานวนสินคา (คาเฉล่ีย 3.85) และสามารถเขาชมสินคาใหมๆ ทาง website ได (คาเฉล่ีย 3.60) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 35 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

    
ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา  
2 

(3.8) 
18 

(34.6) 
26 

(50.0) 
4 

(7.7) 
2 

(3.8) 
3.27 

(เฉยๆ) 
มีการลงโฆษณาสินคา/รานคา
ผานสื่ออินเทอรเน็ต 

3 
(5.8) 

14 
(26.9) 

29 
(55.8) 

2 
(3.8) 

4 
(7.7) 

3.19 
(เฉยๆ) 

มีการเขารวมงาน Trade Fair 
ตางๆ 

6 
(11.5) 

19 
(36.5) 

26 
(50.0) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

3.56 
(พอใจ) 

ไดรับสวนลดเม่ือซื้อในปริมาณ
มากหรือซื้อเงินสด 

5 
(9.6) 

27 
(51.9) 

16 
(30.8) 

1 
(1.9) 

3 
(5.8) 

3.58 
(พอใจ) 

การแนะนําสินคาจากพนักงาน
ขาย 

6 
(11.5) 

34 
(65.4) 

8 
(15.4) 

1 
(1.9) 

3 
(5.8) 

3.75 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.47 

(เฉยๆ) 

  
จากตารางท่ี  25 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามมีความพึง

พอใจมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ  (คาเฉล่ีย  3.47)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับพอใจเรียงลําดับคือ การแนะนําสินคาจากพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ ไดรับ
สวนลดเม่ือซ้ือในปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด (คาเฉล่ีย 3.58) มีการเขารวมงาน Trade Fair ตางๆ 
(คาเฉล่ีย 3.56) และมีความพึงพอใจอยูในระดับเฉยๆ คือ  มีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.27) และมีการลงโฆษณาสินคา/รานคาผานส่ืออินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานบุคลากร 

    
ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก ปจจัยดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มารยาทและมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน 

12 
(23.1) 

38 
(73.1) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(พอใจ) 

 พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ 

10 
(19.2) 

40 
(46.9) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(พอใจ) 

การตอบสนองและความเต็มใจ
ของพนักงานในการใหบริการ 

11 
(21.2) 

40 
(76.9) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(พอใจ) 

พนักงานสามารถตอบขอซักถาม
และใหขอมูล  ในสิ่งที่ตองการ
ทราบ 

6 
(11.5) 

41 
(78.8) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(พอใจ) 

พนักงานขายคอยดูแลเอาใจใส
ลูกคาอยางตอเน่ือง 

10 
(19.2) 

37 
(71.2) 

5 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(พอใจ) 

ความสามารถในการแกปญหา
ของพนักงาน 

4 
(7.7) 

38 
(73.1) 

10 
(19.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(พอใจ) 

พนักงานมีความเสมอภาคในการ
ใหบริการ 

8 
(15.4) 

36 
(69.2) 

7 
(13.5) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

3.98 
(พอใจ) 

พนักงานมีบุคลิกภาพดีและแตง
กายเหมาะสม 

6 
(11.5) 

38 
(73.1) 

8 
(15.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(พอใจ) 

จํานวนพนักงานเพียงพอที่จะ
ใหบริการ 

8 
(15.4) 

35 
(67.3) 

8 
(15.4) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

3.94 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.05 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพอใจ  (คาเฉล่ีย  4.05)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
พอใจเรียงลําดับคือ มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน การตอบสนองและความเต็มใจของ
พนักงานในการใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ  พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.15) พนักงานขายคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 4.10) 
พนักงานสามารถตอบขอซักถามและใหขอมูลในส่ิงท่ีตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.02) พนักงานมี
ความเสมอภาคในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.98) พนักงานมีบุคลิกภาพดีและแตงกายเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.96)  จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) และความสามารถในการ
แกปญหาของพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

    

ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปายหนารานมองเห็นไดชัดเจน 
6 

(11.5) 
35 

(67.3) 
9 

(17.3) 
1 

(1.9) 
1 

(1.9) 
3.85 

(พอใจ) 
การจัดเก็บผลิตภัณฑไวเปน
หมวดหมู 

7 
(13.5) 

29 
(55.8) 

13 
(25.0) 

2 
(3.8) 

1 
(1.9) 

3.75 
(พอใจ) 

สถานประกอบการมีพ้ืนที่กวาง 
ไมแออัด 

10 
(19.2) 

35 
(67.3) 

6 
(11.5) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.00 
(พอใจ) 

ความสะอาดของสถาน
ประกอบการ 

10 
(19.2) 

37 
(71.2) 

4 
(7.7) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.06 
(พอใจ) 

อากาศถายเทและแสงสวาง
เพียงพอ 

10 
(19.2) 

36 
(69.2) 

4 
(7.7) 

0 
(0.0) 

2 
(3.8) 

4.00 
(พอใจ) 

การจัดวางอุปกรณ เครื่องจักร 
เปนหมวดหมูและปลอดภัย 

5 
(9.6) 

40 
(76.9) 

4 
(7.7) 

1 
(1.9) 

2 
(3.8) 

3.87 
(พอใจ) 

การจัดการนํ้าเสียจากการยอม 
10 

(19.2) 
35 

(67.3) 
6 

(11.5) 
0 

(0.0) 
1 

(1.9) 
4.02 

(พอใจ) 
มีอุปกรณเพ่ือปองกันสารเคมีและ
ฝุนละอองแกพนักงานผลิต 

9 
(17.3) 

31 
(59.6) 

8 
(15.4) 

1 
(1.9) 

3 
(5.8) 

3.81 
(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 

(พอใจ) 
 

จากตารางท่ี 27  พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพอใจ   (คาเฉล่ีย  3.92)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
พอใจเรียงลําดับคือ ความสะอาดของสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา การจัดการน้ําเสีย
จากการยอม (คาเฉล่ีย 4.02) สถานประกอบการมีพื้นท่ีกวาง ไมแออัด อากาศถายเทและแสงสวาง
เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)การจัดวางอุปกรณ เคร่ืองจักร เปนหมวดหมูและปลอดภัย(คาเฉล่ีย 
3.87)ปายหนารานมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.85) มีอุปกรณเพื่อปองกันสารเคมีและฝุนละอองแก
พนักงานผลิต (คาเฉล่ีย 3.81) และการจัดเก็บผลิตภัณฑไวเปนหมวดหมู (คาเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ    
 

ระดับความพงึพอใจ 

พอใจมาก พอใจ เฉยๆ ไมพอใจ 
ไมพอใจ
มาก 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการสั่งไมยุงยากซับซอน 19 
(36.5) 

31 
(59.6) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.29 
(พอใจ) 

มีการทําตัวอยางใหดูกอนลงมือ
ผลิต 

14 
(26.9) 

30 
(57.7) 

6 
(11.5) 

0 
(0.0) 

2 
(3.8) 

4.04 
(พอใจ) 

ลูกคาไดรับผลิตภัณฑอยาง
รวดเร็ว 

13 
(25.0) 

35 
(67.3) 

3 
(5.8) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.13 
(พอใจ) 

เวลาที่ตองรอในการไดรับสินคา
หลังการสั่งซื้อ 

10 
(19.2) 

39 
(75.0) 

2 
(3.8) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.10 
(พอใจ) 

การจัดสงไดตามกําหนด 20 
(38.5) 

30 
(57.7) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.31 
(พอใจ) 

สามารถดัดแปลงรูปแบบ สี 
ขนาดไดตามความตองการของ
ลูกคา 

21 
(40.4) 

28 
(53.8) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.35 

(พอใจ) 
กระบวนการคิดเงินถูกตอง 9 

(17.3) 
42 

(80.8) 
1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.15 

(พอใจ) 
กระบวนการเก็บเงินมีการยืดหยุน
ได 

11 
(21.2) 

39 
(75.0) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.12 
(พอใจ) 

กระบวนการตรวจสอบคุณภาพ
ไวใจได 

10 
(19.2) 

37 
(71.2) 

4 
(7.7) 

0 
(0.0) 

1 
(1.9) 

4.06 
(พอใจ) 

กระบวนการขายท้ังหมดมีความ
เขาใจและตอบสนองความ
ตองการของลูกคาไดดี 

5 
(9.6) 

44 
(84.6) 

1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

2 
(3.8) 3.96 

(พอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.15 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพอใจ   (คาเฉล่ีย  4.15)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับพอใจเรียงลําดับคือ สามารถดัดแปลงรูปแบบ สี ขนาดไดตามความตองการของลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา การจัดสงไดตามกําหนด (คาเฉล่ีย 4.31) ข้ันตอนการส่ังไมยุงยากซับซอน 
(คาเฉล่ีย 4.29) กระบวนการคิดเงินถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.15) ลูกคาไดรับผลิตภัณฑอยางรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.13) กระบวนการเก็บเงินมีการยืดหยุนได (คาเฉล่ีย 4.12) เวลาท่ีตองรอในการไดรับ
สินคาหลังการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.10) กระบวนการตรวจสอบคุณภาพไวใจได (คาเฉล่ีย 4.06) มีการ
ทําตัวอยางใหดูกอนลงมือผลิต (คาเฉล่ีย 4.04) และกระบวนการขายท้ังหมดมีความเขาใจและ
ตอบสนองความตองการของลูกคาไดดี (คาเฉล่ีย 3.96) 
 
 
ตารางที่ 29  แสดงคาเฉล่ียสรุประดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการหางหุนสวนจํากัดบัวลัยทองผาฝาย 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 
ดานผลิตภัณฑ 4.16 พอใจ 
ดานราคา 4.11 พอใจ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 4.07 พอใจ 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.47 เฉยๆ 
ดานบุคลากร 4.05 พอใจ 
ดานลักษณะทางกายภาพ 3.92 พอใจ 
ดานกระบวนการใหบริการ 4.15 พอใจ 

 
 จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการของหางหุนสวนจํากัดบัวลัยทองผาฝายในระดับพอใจเรียงลําดับคือ ดานผลิตภัณฑ   
ดานกระบวนการใหบริการ   ดานราคา    ดานชองทางการจัดจําหนาย   ดานบุคลากร   ดานลักษณะ
ทางกายภาพ  และมีความพึงพอใจในระดับเฉยๆ คือดานการสงเสริมการตลาด   
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ตารางท่ี  30   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความพึงพอใจตอหาง
หุนสวนจํากดับัวลัยทองผาฝายในภาพรวม 
 
ความพึงพอใจตอหางหุนสวนจํากัดบัวลัยทองผาฝาย

ในภาพรวม 
จํานวน รอยละ 

พอใจมาก 17 32.7 
พอใจ 35 67.3 
เฉยๆ - - 
ไมพอใจ - - 
ไมพอใจมาก - - 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 30   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจตอหางหุนสวน
จํากัดบัวลัยทองผาฝายในภาพรวมคือ พอใจ รอยละ 67.3   และ พอใจมาก รอยละ 32.7 
 
 
ตารางท่ี  31   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการหาง
หุนสวนจํากดับัวลัยทองผาฝายไทยในอนาคต  
 
การใชบริการหางหุนสวนจํากัดบัวลัยทองผาฝายไทย

ในอนาคต 
จํานวน รอยละ 

กลับมาใชบริการอีกแนนอน 49 94.2 
อาจจะกลับมาใชบริการอีก 3 5.8 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการใชบริการหางหุนสวนจํากดั
บัวลัยทองผาฝายไทยในอนาคต คือ กลับมาใชบริการอีกแนนอน รอยละ 94.2   และอาจจะกลับมา
ใชบริการอีก รอยละ 5.8  
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับระดับความพงึพอใจตอสวนประสมทางการตลาด ของหางหุนสวนจํากัด 
             บัวลัยทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวัดลําพนู  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีรูปแบบของผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย 4.05 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

4.18 
(พอใจ) 

มีการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑใหมๆ  อยู
ตลอดเวลา 

3.89 
(พอใจ) 

3.84 
(พอใจ) 

3.93 
(พอใจ) 

มีการพัฒนารูปแบบและพฒันารูปแบบ ลักษณะ  
สไตลของผลิตภัณฑใหสอดคลองกับรสนิยมของลูกคา 

3.95 
(พอใจ) 

3.87 
(พอใจ) 

3.95 
(พอใจ) 

ใชวัตถุดิบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน เพื่อสราง
เอกลักษณในตัวผลิตภัณฑ 

4.42 
(พอใจ) 

4.32 
(พอใจ) 

4.30 
(พอใจ) 

ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันท่ีดึงดูดความสนใจ ของ
ลูกคา 

4.37 
(พอใจ) 

4.13 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมีลักษณะของสีท่ีไมซํ้า 4.11 
(พอใจ) 

3.94 
(พอใจ) 

3.98 
(พอใจ) 

ความเปนงานฝมือ มีความประณีตในการผลิต 4.26 
(พอใจ) 

4.16 
(พอใจ) 

4.13 
(พอใจ) 

การตัดเย็บท่ีมีคุณภาพ 4.05 
(พอใจ) 

4.06 
(พอใจ) 

4.00 
(พอใจ) 

ผลิตสินคาตรงตามคําส่ังซ้ือและรูปแบบท่ีลูกคาระบุ 4.37 
(พอใจ) 

4.39 
(พอใจ) 

4.33 
(พอใจ) 

ผูผลิตมีโรงทอผาท่ีมีมาตรฐานเปนของตนเอง 4.53 
(พอใจมาก) 

4.52 
(พอใจมาก) 

4.43 
(พอใจ) 
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ตารางท่ี 32 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลาตามใบส่ังซ้ือ 4.42 
(พอใจ) 

4.32 
(พอใจ) 

4.38 
(พอใจ) 

การสงมอบสินคาในเวลาอันรวดเร็วและตรงตอเวลา 4.42 
(พอใจ) 

4.42 
(พอใจ) 

4.40 
(พอใจ) 

มีการตรวจสอบคุณภาพสินคากอนสง 4.05 
(พอใจ) 

4.06 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

มีบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย 4.37 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

4.18 
(พอใจ) 

ใหคําปรึกษา คําแนะนําสินคาและวิธีการดูแล รักษา 4.16 
(พอใจ) 

3.90 
(พอใจ) 

3.78 
(พอใจ) 

มีระบบการรับคืนหรือเปล่ียนสินคาเม่ือมีปญหา 4.42 
(พอใจ) 

4.32 
(พอใจ) 

4.38 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.24 

(พอใจ) 
4.16 

(พอใจ) 
4.16 

(พอใจ) 
 
 จากตารางท่ี  32 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทกิจการมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดบัพอใจมากคือ  ผูผลิตมีโรงทอผาท่ีมีมาตรฐานเปนของตนเอง (คาเฉล่ีย 4.53)  รองลงมามี
ความพึงพอใจในระดับพอใจ คือ ใชวัตถุดิบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน เพื่อสรางเอกลักษณในตัว
ผลิตภัณฑ   ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลาตามใบส่ังซ้ือ  การสงมอบสินคาในเวลาอันรวดเร็วและ
ตรงตอเวลา และมีระบบการรับคืนหรือเปล่ียนสินคาเม่ือมีปญหา เทากนั (คาเฉล่ีย  4.42)  และ 
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ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันท่ีดึงดูดความสนใจ ของลูกคา  ผลิตสินคาตรงตามคําส่ังซ้ือและ
รูปแบบท่ีลูกคาระบุ  และมีบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.37) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง  มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยในระดับ
พอใจมากคือ  ผูผลิตมีโรงทอผาท่ีมีมาตรฐานเปนของตนเอง (คาเฉล่ีย 4.52)  รองลงมามีความพึง
พอใจในระดับพอใจ คือ การสงมอบสินคาในเวลาอันรวดเร็วและตรงตอเวลา (คาเฉลี่ย 4.42) และ 
ผลิตสินคาตรงตามคําส่ังซ้ือและรูปแบบท่ีลูกคาระบุ (คาเฉล่ีย 4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือ  ผูผลิตมีโรงทอผาท่ีมีมาตรฐานเปนของตนเอง (คาเฉล่ีย 4.43)  รองลงมาคือ ารสงมอบ
สินคาในเวลาอันรวดเร็วและตรงตอเวลา (คาเฉล่ีย 4.40) และมีระบบการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา
เม่ือมีปญหา (คาเฉล่ีย 4.38) 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
จําแนกตามประเภทธุรกจิ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการกําหนดราคาท่ีแนนอน  4.11 
(พอใจ) 

4.19 
(พอใจ) 

4.25 
(พอใจ) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของสินคา 4.32 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

4.28 
(พอใจ) 

การมีสวนลดในกรณีซ้ือดวยเงินสด 3.84 
(พอใจ) 

3.74 
(พอใจ) 

3.78 
(พอใจ) 

  การใหเครดิตในการชําระเงิน   4.21 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

4.25 
(พอใจ) 

ราคาสินคาคงท่ีตลอดเวลาแตถามีการเปล่ียนแปลงมีการ
แจงลวงหนา 

4.05 
(พอใจ) 

4.06 
(พอใจ) 

4.08 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.11 

(พอใจ) 
4.09 

(พอใจ) 
4.13 

(พอใจ) 
 
 จากตารางท่ี  33 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทกิจการมีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดับพอใจคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของสินคา (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ  การใหเครดิต
ในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.21)  และ มีการกําหนดราคาท่ีแนนอน (คาเฉล่ีย 4.11)  

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของสินคา และการใหเครดิตในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.23) 
รองลงมาคือ  มีการกําหนดราคาท่ีแนนอน  (คาเฉล่ีย 4.19)  และ ราคาสินคาคงท่ีตลอดเวลาแตถามี
การเปล่ียนแปลงมีการแจงลวงหนา (คาเฉล่ีย 4.06)  
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือราคาเหมาะสมกับคุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ มีการกําหนดราคาท่ี
แนนอน และ การใหเครดิตในการชําระเงิน   (คาเฉล่ีย 4.25) และราคาสินคาคงที่ตลอดเวลาแตถามี
การเปล่ียนแปลงมีการแจงลวงหนา (คาเฉล่ีย 4.08)  
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายจําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีต้ังโรงทอผาสะดวกในการไปเลือกซ้ือ  
กวางขวาง สะอาด เรียบรอยและมีท่ีจอดรถ 

4.26 
(พอใจ) 

4.06 
(พอใจ) 

4.28 
(พอใจ) 

มีการนําเทคโนโลยีใหมๆ มาใช  เชน  การออกใบสง
สินคาและใบเสร็จรับเงินดวยระบบคอมพิวเตอรเพื่อลด
ความผิดพลาดดานราคาและจํานวนสินคา 

3.95 
(พอใจ) 

3.81 
(พอใจ) 

3.90 
(พอใจ) 

กระบวนการส่ังซ้ือทําไดงายและรวดเร็ว 4.16 
(พอใจ) 

4.16 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

สามารถติดตอสะดวกทางโทรศัพท/fax/e-mail 4.16 
(พอใจ) 

4.19 
(พอใจ) 

4.25 
(พอใจ) 

สามารถเขาชมสินคาใหมๆ ทาง website ได 3.74 
(พอใจ) 

3.65 
(พอใจ) 

3.55 
(พอใจ) 

การจัดสงในสถานท่ีท่ีตองการ 4.26 
(พอใจ) 

4.26 
(พอใจ) 

4.20 
(พอใจ) 

การขนสงสินคาตรงเวลาและความรวดเร็ว 4.21 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.11 

(พอใจ) 
4.05 

(พอใจ) 
4.09 

(พอใจ) 
 

จากตารางท่ี 34  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุก
ประเภทกิจการมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดบัพอใจคือสถานท่ีต้ังโรงทอผาสะดวกในการไปเลือกซ้ือ  (กวางขวาง สะอาด เรียบรอยและ
มีท่ีจอดรถ และการจัดสงในสถานท่ีท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ การขนสงสินคาตรง
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เวลาและความรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.21) และกระบวนการส่ังซ้ือทําไดงายและรวดเร็ว และ สามารถ
ติดตอสะดวกทางโทรศัพท/fax/e-mail (คาเฉล่ีย  4.16) 
  ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือการจดัสงในสถานที่ท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ การขนสงสินคาตรงเวลาและ
ความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.23) และ สามารถติดตอสะดวกทางโทรศัพท/fax/e-mail (คาเฉล่ีย  4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือ สถานท่ีต้ังโรงทอผาสะดวกในการไปเลือกซ้ือ  (กวางขวาง สะอาด เรียบรอยและมีท่ีจอด
รถ (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ สามารถติดตอสะดวกทางโทรศัพท/fax/e-mail  (คาเฉล่ีย 4.25) และ
กระบวนการส่ังซ้ือทําไดงายและรวดเร็ว และการขนสงสินคาตรงเวลาและความรวดเร็ว เทากัน 
(คาเฉล่ีย  4.23) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานดาน
การสงเสริมการตลาด  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา  3.58 

(พอใจ) 
3.29 

(เฉยๆ) 
3.28 

(เฉยๆ) 
มีการลงโฆษณาสินคา/รานคาผานส่ืออินเตอรเน็ต 3.37 

(เฉยๆ) 
3.26 

(เฉยๆ) 
3.10 

(เฉยๆ) 
มีการเขารวมงาน Trade Fair ตางๆ 3.63 

(พอใจ) 
3.61 

(พอใจ) 
3.55 

(พอใจ) 
ไดรับสวนลดเมื่อซ้ือในปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด 3.89 

(พอใจ) 
3.68 

(พอใจ) 
3.55 

(พอใจ) 
การแนะนําสินคาจากพนักงานขาย 3.74 

(พอใจ) 
3.87 

(พอใจ) 
3.83 

(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
3.64 

(พอใจ) 
3.54 

(พอใจ) 
3.46 

(เฉยๆ) 
 

จากตารางท่ี  35 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุก
ประเภทกิจการมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดบัพอใจคือไดรับสวนลดเม่ือซ้ือในปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ 
การแนะนําสินคาจากพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.74)  และ มีการเขารวมงาน Trade Fair ตางๆ (คาเฉล่ีย 
3.63)  

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง  มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยในระดับ
พอใจคือการแนะนําสินคาจากพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.87)  รองลงมาคือไดรับสวนลดเมื่อซ้ือใน
ปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด (คาเฉล่ีย 3.68) และ มีการเขารวมงาน Trade Fair ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.61)  
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือการแนะนําสินคาจากพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.83)  รองลงมาคือไดรับสวนลดเมื่อซ้ือใน
ปริมาณมากหรือซ้ือเงินสด และ มีการเขารวมงาน Trade Fair ตางๆ  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.55) และ มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับเฉยๆคือมีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา(คาเฉล่ีย 3.28) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก ปจจัยดานบุคลากร 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน 4.21 

(พอใจ) 
4.19 

(พอใจ) 
4.23 

(พอใจ) 
 พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.16 

(พอใจ) 
4.10 

(พอใจ) 
4.18 

(พอใจ) 
การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการ
ใหบริการ 

4.11 
(พอใจ) 

4.13 
(พอใจ) 

4.23 
(พอใจ) 

พนักงานสามารถตอบขอซักถามและใหขอมูล ในส่ิงท่ี
ตองการทราบ 

4.11 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

3.98 
(พอใจ) 

พนักงานขายคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง 4.11 
(พอใจ) 

4.13 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

ความสามารถในการแกปญหาของพนักงาน 3.89 
(พอใจ) 

3.87 
(พอใจ) 

3.83 
(พอใจ) 

พนักงานมีความเสมอภาคในการใหบริการ 3.95 
(พอใจ) 

4.00 
(พอใจ) 

3.90 
(พอใจ) 

พนักงานมีบุคลิกภาพดีและแตงกายเหมาะสม 4.00 
(พอใจ) 

3.97 
(พอใจ) 

3.93 
(พอใจ) 

จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ 4.05 
(พอใจ) 

3.94 
(พอใจ) 

3.85 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(พอใจ) 
4.04 

(พอใจ) 
4.01 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 36  พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทกิจการมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดบัพอใจคือมารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน  (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ พนักงานมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ   (คาเฉล่ีย 4.16)  และการตอบสนองและความเตม็ใจของ
พนักงานในการใหบริการ  พนักงานสามารถตอบขอซักถามและใหขอมูล ในส่ิงท่ีตองการทราบ 
และพนกังานขายคอยดแูลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง  (คาเฉล่ีย 4.11)  

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง  มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยในระดับ
พอใจคือมารยาทและมนษุยสัมพันธของพนักงาน  (คาเฉลี่ย 4.19) รองลงมาคือ การตอบสนองและ
ความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ  และพนักงานขายคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง  
(คาเฉล่ีย 4.13)  และพนกังานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.10)   

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือมารยาทและมนษุยสัมพันธของพนักงาน  และการตอบสนองและความเต็มใจของพนกังาน
ในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ  พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.18)  และพนกังานขายคอยดแูลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 4.03)   
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   จําแนกตามประเภทธุรกจิ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปายหนารานมองเห็นไดชัดเจน 
3.95 

(พอใจ) 
3.87 

(พอใจ) 
3.90 

(พอใจ) 

การจัดเก็บผลิตภัณฑไวเปนหมวดหมู 
3.89 

(พอใจ) 
3.71 

(พอใจ) 
3.83 

(พอใจ) 

สถานประกอบการมีพื้นท่ีกวาง ไมแออัด 
4.16 

(พอใจ) 
4.00 

(พอใจ) 
4.03 

(พอใจ) 

ความสะอาดของสถานประกอบการ 
4.11 

(พอใจ) 
4.10 

(พอใจ) 
4.03 

(พอใจ) 

อากาศถายเทและแสงสวางเพียงพอ 
4.11 

(พอใจ) 
3.97 

(พอใจ) 
3.95 

(พอใจ) 
การจัดวางอุปกรณ เคร่ืองจักร เปนหมวดหมูและ
ปลอดภัย 

4.05 
(พอใจ) 

3.81 
(พอใจ) 

3.83 
(พอใจ) 

การจัดการน้ําเสียจากการยอม 
4.11 

(พอใจ) 
4.06 

(พอใจ) 
3.98 

(พอใจ) 
มีอุปกรณเพื่อปองกันสารเคมีและฝุนละอองแกพนกังาน
ผลิต 

3.89 
(พอใจ) 

3.77 
(พอใจ) 

3.85 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 

(พอใจ) 
3.91 

(พอใจ) 
3.92 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท
กิจการมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดับพอใจคือสถานประกอบการมีพื้นท่ีกวาง ไมแออัด (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ความ
สะอาดของสถานประกอบการ  อากาศถายเทและแสงสวางเพียงพอ และ การจัดการน้ําเสียจากการ
ยอม เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) และ การจัดวางอุปกรณ เคร่ืองจักร เปนหมวดหมูและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.05)  
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง  มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยในระดับ
พอใจคือความสะอาดของสถานประกอบการ (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ  การจัดการน้ําเสียจาก
การยอม (คาเฉล่ีย 4.06) และ สถานประกอบการมีพื้นท่ีกวาง ไมแออัด (คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือสถานประกอบการมีพื้นท่ีกวาง ไมแออัด และความสะอาดของสถานประกอบการ(คาเฉล่ีย 
4.03) รองลงมาคือ  การจัดการน้ําเสียจากการยอม (คาเฉลี่ย 3.98) และอากาศถายเทและแสงสวาง
เพียงพอ  (คาเฉล่ีย 3.95)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 55 

ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ   จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ 

ผูผลิต ผูคาสง ผูคาปลีก 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ข้ันตอนการส่ังไมยุงยากซับซอน 4.42 
(พอใจ) 

4.19 
(พอใจ) 

4.35 
(พอใจ) 

มีการทําตัวอยางใหดูกอนลงมือผลิต 4.32 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

4.08 
(พอใจ) 

ลูกคาไดรับผลิตภัณฑอยางรวดเร็ว 4.21 
(พอใจ) 

3.97 
(พอใจ) 

4.13 
(พอใจ) 

เวลาท่ีตองรอในการไดรับสินคาหลังการส่ังซ้ือ 4.11 
(พอใจ) 

3.97 
(พอใจ) 

4.08 
(พอใจ) 

การจัดสงไดตามกําหนด 4.47 
(พอใจ) 

4.26 
(พอใจ) 

4.35 
(พอใจ) 

สามารถดัดแปลงรูปแบบ สี ขนาดไดตามความตองการ
ของลูกคา 

4.58 
(พอใจมาก) 

4.32 
(พอใจ) 

4.45 
(พอใจ) 

กระบวนการคิดเงินถูกตอง 4.16 
(พอใจ) 

4.10 
(พอใจ) 

4.18 
(พอใจ) 

กระบวนการเก็บเงินมีการยดืหยุนได 4.16 
(พอใจ) 

4.00 
(พอใจ) 

4.10 
(พอใจ) 

กระบวนการตรวจสอบคุณภาพไวใจได 4.16 
(พอใจ) 

4.00 
(พอใจ) 

4.03 
(พอใจ) 

กระบวนการขายทั้งหมดมีความเขาใจและตอบสนอง
ความตองการของลูกคาไดด ี

4.05 
(พอใจ) 

3.84 
(พอใจ) 

4.08 
(พอใจ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.26 

(พอใจ) 
4.07 

(พอใจ) 
4.18 

(พอใจ) 
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จากตารางท่ี 38  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุก
ประเภทกิจการมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับพอใจ 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูผลิต  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
ในระดบัพอใจมากคือสามารถดัดแปลงรูปแบบ สี ขนาดไดตามความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 
4.58) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับพอใจ คือ การจัดสงไดตามกําหนด (คาเฉล่ีย 4.47) และ 
ข้ันตอนการส่ังไมยุงยากซับซอน (คาเฉล่ีย 4.42) 
 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาสง มีความพงึพอใจมีคาเฉลี่ยในระดับ
พอใจคือ สามารถดัดแปลงรูปแบบ สี ขนาดไดตามความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.32)  
รองลงมาคือ การจัดสงไดตามกําหนด (คาเฉล่ีย 4.26) และ ข้ันตอนการส่ังไมยุงยากซับซอน 
(คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการเปนผูคาปลีก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
พอใจคือ สามารถดัดแปลงรูปแบบ สี ขนาดไดตามความตองการของลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.45)  
รองลงมาคือ ข้ันตอนการส่ังไมยุงยากซับซอน และการจัดสงไดตามกําหนด เทากนั (คาเฉล่ีย 4.35)
กระบวนการคิดเงินถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.18) 
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สวนท่ี 5  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากหางหุนสวนจํากัด 
บัวลัยทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวัดลําพูน 

1. ปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากหางหุนสวนจํากัด บัวลัย 
ทองผาฝายไทย อําเภอปาซาง จังหวัดลําพนู 

 
ตารางท่ี  39   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาในการ
เลือกซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือจากหางหุนสวนจํากัด บัวลัยทองผาฝายไทย 
 
การพบปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือ

จากหางหุนสวนจํากัด บัวลัยทองผาฝายไทย 
จํานวน รอยละ 

พบ 39 78.0 
ไมพบ 13 22.0 

รวม 52 100.0 
 
 จากตารางท่ี 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ผาฝายทอมือจากหางหุนสวนจํากัด บัวลัยทองผาฝายไทย  รอยละ 78.0  ไมพบปญหา รอยละ 22.0 
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ตารางท่ี  40-45  เปนรายละเอียดของผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุวาพบปญหา  โดยจําแนกตามดาน
ผลิตภัณฑ   ดานราคา  ดานชองทางการจดัจําหนาย   ดานการสงเสริมการตลาด    ดานบุคลากร  ดาน
ลักษณะทางกายภาพ  และดานกระบวนการใหบริการ  ซ่ึงตอบไดมากกวา 1  ขอ    
 
ตารางท่ี 40  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ขาดความหลากหลายของประเภทสินคา 8 20.5 
ขาดการพัฒนาหรือปรับปรุงรูปแบบสินคาใหตรงกับ
ความตองการของลูกคา 19 48.7 
ผลิตภัณฑมีลักษณะคลายกนัหรือมีลวดลายไม
แตกตางกันมากนัก 21 53.8 
ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑใหมีมาตรฐาน เชน 
ฝมือการตัดเยบ็ 5 12.8 
วัตถุดิบท่ีใชในการตัดเย็บไมมีคุณภาพ (สีไม
สมํ่าเสมอหรือสีตก) 5 12.8 
ไมสามารถผลิตสินคาเหมือนๆ กันจํานวนมากๆ ได 2 5.1 
ไมมีผลิตภัณฑท่ีตองการอยูในสต็อค 2 5.1 
ไมมีการสง / ทําตัวอยางสินคาใหลูกคาด ู 1 2.6 
สินคาท่ีผลิตมักไมไดเกณฑตามใบส่ังซ้ือ 1 2.6 
ขาดการตรวจสอบคุณภาพสินคากอนสง 3 7.7 
ไมมีตราสินคาท่ีเปนท่ีรูจัก ยอมรับ ปลอดภัย 10 25.6 
ขาดบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย 1 2.6 
ไมมีการใหคําอธิบายถึงวิธีใชและการดแูลรักษา 7 17.9 

 
 จากตารางท่ี 40  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด ลําดบั
แรกคือ ผลิตภณัฑมีลักษณะคลายกันหรือมีลวดลายไมแตกตางกันมากนัก รอยละ  53.8 รองลงมา
คือ ขาดการพฒันาหรือปรับปรุงรูปแบบสินคาใหตรงกับความตองการของลูกคา รอยละ 48.7 และ
ไมมีตราสินคาท่ีเปนท่ีรูจัก ยอมรับ ปลอดภัย รอยละ 25.6  
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ตารางท่ี  41   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ดานราคา จํานวน รอยละ 
สินคามีราคาแพง 1 2.6 
การตั้งราคาไมเปนมาตรฐานเดียวกัน 7 17.9 

 
จากตารางท่ี 41   พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดลําดับแรก

คือการต้ังราคาไมเปนมาตรฐานเดียวกัน รอยละ 17.9 และสินคามีราคาแพง รอยละ 2.6 
 
ตารางท่ี  42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย 
 

ดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
จํานวนรานคาและสถานที่จําหนายมีนอย ไมสะดวก 
หาซ้ือลําบาก 6 15.4 
ปญหาเร่ืองการขนสงและจดัสงสินคาไมตรงตาม
กําหนด 0 - 
การจัดวางและสินคาในโรงทอผาไมนาสนใจ 12 30.8 
ภายในโรงทอผาคาจัดไวเปนสัดสวนสําหรับบริการ
ลูกคาอยางเหมาะสม 7 17.9 

 
จากตารางท่ี 42   พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามพบมาก

ท่ีสุดลําดับแรกคือ การจัดวางและสินคาในโรงทอผาไมสนใจ รอยละ 30.8  รองลงมาคือ ภายในโรง
ทอผาคาจัดไวเปนสัดสวนสําหรับบริการลูกคาอยางเหมาะสม รอยละ 17.9 และ จํานวนรานคาและ
สถานท่ีจําหนายมีนอย ไมสะดวก หาซ้ือลําบาก รอยละ 15.4 
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด  
 

ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมมีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา ผานส่ือตางๆ 16 41.0 
การบริการของพนักงานขายไมประทับใจ เชน 
พนักงานไมเอาใจใสดแูลลูกคาอยางตอเนื่อง 1 2.6 
ไมมีระบบการรับคืนสินคาเม่ือเกิดปญหาหรือความ
เสียหาย 1 2.6 
ไมมีระบบการติดตามหรือสอบถามลูกคาหลังการขาย 2 5.1 
ไมมีการสงขาวสารขอมูลใหมเกี่ยวกับรานคาและ
ผลิตภัณฑใหกบัลูกคา 12 30.8 

 
จากตารางท่ี 43  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบมาก

ท่ีสุดลําดับแรกคือไมมีการจดัทําโบรชัวรแนะนําสินคา ผานส่ือตางๆ รอยละ 41.0 รองลงมาคือ ไมมี
การสงขาวสารขอมูลใหมเกีย่วกับรานคาและผลิตภัณฑใหกับลูกคา รอยละ 30.8 และ ไมมีระบบ
การติดตามหรือสอบถามลูกคาหลังการขาย รอยละ 5.1 
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ตารางท่ี 44  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร  
 

ดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
พนักงานไมมีมารยาทและไมมีมนุษยสัมพนัธ - - 
พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 1 2.6 
พนักงานไมมีการการตอบสนองและไมเต็มใจในการ
ใหบริการ - - 
พนักงานขายไมคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง 1 2.6 
พนักงานไมมีความสามารถในการแกปญหา 1 2.6 
พนักงานไมมีความเสมอภาคในการใหบริการ - - 
พนักงานไมมีบุคลิกภาพดแีละแตงกายไมเหมาะสม - - 
จํานวนพนกังานไมเพยีงพอท่ีจะใหบริการ 5 12.8 

 
จากตารางท่ี 44  พบวาปญหาดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดลําดับ

แรกคือจํานวนพนักงานไมเพยีงพอท่ีจะใหบริการ  รอยละ 12.8 รองลงมาคือ  พนักงานไมมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ  พนักงานขายไมคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางตอเนื่อง  และพนกังาน
ไมมีความสามารถในการแกปญหา  รอยละ 2.6  เทากัน 
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ตารางท่ี 45   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาลักษณะทาง
กายภาพ 
 

ดานลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ปายหนารานมองเห็นไมชัดเจน 7 17.9 
การจัดเก็บผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมูและไม
เหมาะสม 10 25.6 
สถานประกอบการมีพื้นท่ีนอยและแออัด 7 17.9 
สถานประกอบการไมสะอาด 2 5.1 
อากาศไมถายเทและแสงสวางไมเพียงพอ 5 12.8 
การจัดวางอุปกรณ เคร่ืองจักร ไมเปนหมวดหมูและ
ไมปลอดภัย - - 
ไมมีการจัดการน้ําเสียจากการยอม - - 
ไมมีอุปกรณเพื่อปองกันสารเคมีและฝุนละอองแก
พนักงานผลิต 2 5.1 

 
จากตารางท่ี 45  พบวาปญหาดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามพบมาก

ท่ีสุดลําดับแรกคือการจัดเกบ็ผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมูและไมเหมาะสม รอยละ 25.6 รองลงมาคือ 
ปายหนารานมองเห็นไมชัดเจน  และสถานประกอบการมีพื้นท่ีนอยและแออัด รอยละ 17.9  และ
อากาศไมถายเทและแสงสวางไมเพียงพอ  รอยละ  12.8 
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 
 

ดานกระบวนการใหบริการ จํานวน รอยละ 
ข้ันตอนการส่ังยุงยากซับซอน 1 2.6 
ไมมีการทําตัวอยางใหดูกอนลงมือผลิต 4 10.3 
ลูกคาไดรับผลิตภัณฑชา 1 2.6 
เวลาท่ีตองรอในการไดรับสินคาหลังการส่ังซ้ือ
ยาวนาน 1 2.6 
การจัดสงสินคาไมเปนไปตามกําหนดท่ีวางไว 2 5.1 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหา จํานวน 39 ราย 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาปญหาดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบมาก

ท่ีสุดลําดับแรกคือ ไมมีการทําตัวอยางใหดูกอนลงมือผลิต  รอยละ 10.3  รองลงมาคือ การจัดสง
สินคาไมเปนไปตามกําหนดท่ีวางไว รอยละ 5.1  และข้ันตอนการส่ังยุงยากซับซอน  ลูกคาไดรับ
ผลิตภัณฑชา  และเวลาท่ีตองรอในการไดรับสินคาหลังการส่ังซ้ือยาวนาน รอยละ 2.6 
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ตารางท่ี 47   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อ
จําหนายในตลาด   
 

รูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาด จํานวน รอยละ 
ผาผืน 33 63.5 
ของใชตกแตงบาน 39 75.0 
ของฝาก-ของท่ีระลึก 33 63.5 
เส้ือผา เคร่ืองแตงกาย 22 42.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม  52 ราย 

 
 จากตารางท่ี 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามเห็นวารูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายใน
ตลาดมากท่ีสุดคือ  ของใชตกแตงบาน  รอยละ 75.0  รองลงมาคือ ผาผืน  และของฝาก-ของท่ีระลึก 
เทากัน   รอยละ  63.5 และ เส้ือผา  เคร่ืองแตงกาย รอยละ 42.3 
 
 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
 - รูปแบบควรมีความแตกตางหลากหลายมากกวานี้ (1 คน) 
 - สินคาท่ีมีสีสันไมซีด ไมตกสี  (1 คน)  
 - การที่มีลูกคามาเลือกซ้ือสินคามากทําใหสินคาอยูกระจัดกระจายไมเปนท่ี (1 คน)  
 - ควรมีปายบอกลูกคาวา “เม่ือเลือกซ้ือสินคาแลวช้ินไหนไมเอาควรเกบ็ไวท่ีเดมิ” เพือ่
ความเปนระเบียบเรียบรอยและประหยัดคนท่ีจะมาคอยเก็บตามทีหลัง และลูกคารายอ่ืนๆ จะได
เลือกซ้ือของไดงายและรวดเร็ว” (1 คน) 
 - คุณภาพสี ลวดลายท่ีเหมือนกันกับรานอ่ืน ไมชัดเจนดานเอกลักษณ (1 คน) 
 - การใชสีแตละลวดลายซํ้าๆ กัน (1 Product มี 4-5 สี เหมือนกัน) (1 คน) 
 - คุณภาพในการทด และคุณภาพสี มีการเพี้ยน (1 คน) 
 - ซ้ือเงินสด ควรมีสวนลดไดถูกกวาใชบัตรเครดิต (1 คน) 
 - ตัวอยางสินคา (1 คน) 
 - การสํารวจความตองการสินคากอนผลิต (1 คน)  
 - ตรวจสอบตําหนิสินคากอนจัดสงใหลูกคา (1 คน) 
 - ตัวอยางลายผาและสีของผาควรจัดสงใหเม่ือมีลายใหมออกมา (1 คน) 
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 - การรับคําส่ังซ้ือควรตรวจทานเพ่ือกนัความผิดพลาด (1 คน) 
 - เนนสินคาใหมีคุณภาพมากที่สุดอยาใหสีตก (1 คน)  
 - รูปแบบผลิตภัณฑท่ีตองมีหลากหลายมากข้ึน (1 คน) 
 - ดานราคาตองมีระบบท่ีสมเหตุสมผลตอสินคา (1 คน) 
 - ไมออกแบบผลิตภัณฑใหแกลูกคา ตองใหลูกคาหาแบบมาใหถึงจะทําได (1 คน) 
 - การโฆษณา ประชาสัมพันธ ราคาท่ีไมตายตัว แนนอน (1 คน) 
 - ราคาควรลดเม่ือซ้ือของมาก การใช Technology มาชวย  
 - ปายหนาราน การจัดของ (1 คน) 
 - การประสานงานในโรงงานอาจเกดิการผิดพลาดได (1 คน) 
 - แบบซํ้าๆ กันในทุกๆ รานท่ีเปนผูผลิต และควรจดัหมวดหมูของสินคาใหถูกตอง      

   (1 คน) 
 - การโฆษณารานยังไมท่ัวถึง (1 คน) 
 - รูปแบบเดิมไมเปล่ียน (1 คน) 
 - ไมมีการจดัทําโบรชัวร ประชาสัมพันธ และสินคาก็มักเปนรูปแบบเกา (1 คน) 
 - จัดรานไมนาสนใจ (1 คน) 
 - พัฒนารูปแบบใหทันสมัยกวานี้ (1 คน)  
 
 


